



## 医疗质控中心管理规定发布

本报讯（首席记者姚常房）为加强医疗质量安全，完善医疗质量管理与控制体系，规范医疗质控中心的管理，国家卫生健康委近日印发《医疗质控中心管理规定》。《规定》明确，首批在临床、医技、管理3大类6个领域的60个具体方向规划设置质控中心；质控中心的设置应以医疗质量安全管理工作实际需要为基础，同一专业领域和工作方向原则上只设定一个本级质控中心。

《规定》明确，按照组建、委托或者指定质控中心的卫生行政部门级别，质控中心分为国家级质控中心、省级质控中心、市（地）级质控中心和县（区）级质控中心（组）。按照专业领域和工作方向，质控中心分为临床类质控中心、医技类质控中心和管理类质控中心等。

《规定》指出，国家卫生健康委对国家级质控中心建立年度考核制度，考核结果分为优秀、良好、合格和不合格4个等次。省级以下质控中心的考核工作由本级卫生健康行政部门统筹管理。

## 十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议

### 决定国务院其他组成人员 国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议，决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令，根据大会的决定，对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名，经投票表决决定，丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理；李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员人选的提名信。经过写票、投票、计票，10时9分，主持人宣布：丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理；李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为

国务委员。主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定，表决采用无记名按表决器的方式，分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。

## 北京中医药 加快数字化转型

本报讯（记者崔芳）3月10日，2023年北京中医药工作会议召开。会议部署了2023年北京中医药重点工作，其中要求抓好数字化转型，更好支撑实现中医药现代化。

## 新疆基层中医药 要实现五个“全覆盖”

本报讯（特约记者张楠 刘青）近日，新疆维吾尔自治区卫生健康委发布新疆基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划实施方案，提出到2025年，力争县级中医医疗机构（医院、门诊部、诊所）基本实现全覆盖，社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆实现全覆盖，基层中医药服务提供基本实现全覆盖，基层中医药人才配备基本实现全覆盖，基层中医药健康宣教实现全覆盖。

### 两会·快评

## 健康医疗数据使用 以“规矩”成就“方圆”

□陈晓曼

在今年的全国两会上，健康医疗数据安全和使用的热点话题，一些代表委员对此建言献策。国家数据局的组建，更让大家对数据的安全使用有了新期待。健康医疗数据关乎每个人的切身利益，更关乎社会公共利益和国家安全。当前，健康医疗数据的应用场景不断丰富，发展空间不断拓展，及早建立全链条、全覆盖的“安全网”实有必要。

也有巨大的共享潜力，但在如何流动、共享等方面，缺少更接地气的指引和规范。



全国政协十四届一次会议闭幕

3月11日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。

新华社记者 申宏摄

编辑 李阳和

### 两会·话题

## 聚力扬国粹 杏林满芬芳

□本报记者 张磊  
首席记者 叶龙杰 姚常房

中医药是中华民族的瑰宝。近年来，中医药工作被摆在更加突出的位置，“促进中医药发展”也连续多年写入政府工作报告，今年亦是如此。全国两会期间，代表、委员积极建言献策，如何在促进中医药传承创新过程中实现现代化发展开出“药方”。

### 发挥特色优势

“近年来，在河南中医人的努力

下，中医药治疗小儿脑瘫取得了显著疗效。”全国人大代表、河南省汝州市金庚医院院长宋兆普介绍，中医药能修复和再生脑神经，这在临床病例中得到了很好的证明。中医药治疗小儿脑瘫费用低，社会和家庭由此减轻了负担。为此，他一直在思考：历经数十载，经上万吨临床实践的中医药治疗儿童脑瘫的方药，如何在全国各地推广应用？

今年全国两会，宋兆普带来了充分发挥传统中医药优势降低儿童残疾发生率的建议。他建议，由国家相关部门牵头，组织中西医科研机构及民政、残联、医保等部门专家成立专家评审组，对中医药治疗小儿脑瘫的方药、

治，制约中医药事业的发展，中医药精华的传承。

（下转第4版）

### 两会·现场

#### 3位代表委员履职纪实

（详细报道见今日第2版）

### 两会·话题

#### 筑牢守护百姓健康公卫防线

### 两会·声音

#### “两会健谈”视频访谈及代表委员声音

（详细报道见今日第4版）